

專訪臺中市長林佳龍

# 打造繁花盛開的文化臺中

採訪 / 陳彥斌

談起文化觀，林市長開門見山就引用美國第二任總統，約翰·亞當斯（John Adams，1735～1826）的名言：「第一代必須致力於外交與軍事，以確立國家的基礎；第二代才有機會學習建築與科學，建設富強的國家；第三代也才有機會學習文學、美術、音樂與舞蹈，以充實文化內涵，提升人民生活的品質。」



▲ 臺中市長林佳龍

## 台灣燈會 在地團隊發光發熱

城市是文化的容器，文化是市民幸福的指標！文化政策要努力什麼？佳龍市長說：「要努力讓市民感動，追求市民以當臺中人為榮，以當臺中人為傲！」

所以，第一課要培養、發揮臺中的特色！如甫落幕的元宵燈會，臺中公園燈區的表演，有八成都是在地團體。烏日主燈區的演出，有五成是臺中的團隊！林市長說：「我們邀請不少知名的外地節目演出，但也要讓臺中的藝文團體充分發揮，臺中的優秀，要讓大家看得見！」

臺中的民俗活動更是精彩，如今年登場的「三月瘋媽祖」！臺中媽祖是全臺第一，不僅名聞遐邇，被列為世界三大宗教盛會活動之一的鎮瀾宮大甲媽遶境，還有浩天宮大庄媽進香，萬和宮老二媽回西屯省親，樂成宮旱溪媽遶境十八庄，以及頗具特色的新社九庄媽等，每項活動匯集的信徒、人潮都是數以萬計。林市長積極推動「臺中媽祖國際觀光文化節」，文化結合產業、觀光，把臺中媽祖的人氣發揮到極致！

## 節慶聯結土地 看見臺中認同

今年的端午節，佳龍市長更計畫將南屯犁頭店的「穿木屐，躡鯪鯉」活動，創造歷史高峰。準備在農曆5月5日，號召5,500人與他一起「穿木屐，躡鯪鯉」，創金氏世界紀錄！佳龍市長表示，宣揚這種和臺中土地結合的節慶活動，最能培養市民的驕傲與認同！

另林市長視為施政指標的舊市區再造，也準備以文化行銷打前鋒，畢竟臺中火車站、臺中公園、臺中州廳、演武場等建築園區，都充滿歷史典故與文化風情！而繼宮原眼科、第四信用合作社成功再現風華後，原中央書局將由信誼基金會重新點亮，臺中市

役所則由古典玫瑰園經營，放送局由85度C進駐，雙十路的市長公館也將委辦出去，加上樂群街的臺中文學公園即將開放，矗立於火車站前的金沙大樓，則將成為五星級國際飯店，林市長對舊市區的未來充滿展望！

## 文化來照路 讓舊市區回春

凍省後的光復新村、審計新村，以及部分閒置空間，佳龍市長期待好好利用為青創結合文創的基地，把年輕人的熱情、智慧激發出來，如發展影視產業，並創造流行文化。

當然，除了深化臺中既有的基礎、特色之外，擁有耶魯大學政治學博士的佳龍市長，也主張文化要和國際接軌，2018國際花卉博覽會，除了彰顯臺中是花卉之都，臺中的文化底蘊也要充分結合。另臺中有豐富的人文及多元族群特色，可以吸引國外城市的興趣，且規劃如「國際美食節」、「臺中自行車節」等，還將每年定期舉辦「臺中藝術節」，吸引外國人前來觀光，體驗臺中文化外，也促進彼此的交流，讓臺中的城市文化可以提升與精進！

而原本每年展開的爵士音樂節、搖滾臺中等音樂活動，都將持續舉辦，並期待能精益求精！大墩美展及各種藝術展，皆能擴大辦理，亮麗的歌劇院及四處文化中心，以及各場館都要充分運用，讓臺中各種文化活動遍地開花、源源不絕，政府文化資源也能公平分配，恢復「文化城」美譽！

## 呼喚歌詩滿街巷的「文化城」

林市長還風趣地說，他任命本名王志誠的知名詩人路寒袖當文化局長，除了要倚重他的高度、格局外，也期待在他掌舵文化下，臺中城市能如路寒袖知名歌曲《臺北新故鄉》中的歌詞，「歌詩滿街巷」、大家出門「快樂唸歌詩」！林市長強調，任內一定要重新擦亮這塊蒙塵已久的「文化城」招牌！